

**Взаимосвязь экономических и политических факторов
экономического развития страны
(на примере Демократической Республики Конго)**

С. Л. Сазанова

*кандидат экономических наук, доцент
Государственный университет управления, Москва, Россия
Финансовый университет при Правительстве РФ, Москва, Россия
sazanova@mail.ru*

Н. Н. Карманов

*преподаватель
кафедра институциональной экономики,
Государственный университет управления, Москва, Россия
karmanov_nn@mail.ru*

Аннотация: Экономический рост и экономическое развитие страны определяется множеством факторов, в том числе: географических, пригодности климатических, демографических, политических, а также ее природно-ресурсным потенциалом и историческим путем развития. Между всеми этими факторами существует как взаимосвязь и взаимообусловленность, так и противоречия. Пройденный исторический путь развития страны, сложившаяся отраслевая и территориальная структура экономики, институциональная среда, политические процессы, ценности хозяйственной деятельности и сформировавшиеся бизнес-практики оказывают влияние как в краткосрочном, так и в долгосрочном аспектах. Результатом действия этих факторов могут быть разнообразные институциональные ловушки, порождающие эффект гистерезиса и определяющие выбор стратегических приоритетов развития или даже их отсутствие. Помимо внутренних факторов на экономику страны влияют внешние экономические и политические факторы, а также интересы акторов глобальной экономики: иностранных компаний, государств и институтов. Выявление взаимосвязи между всеми вышеназванными факторами в историческом контексте имеет высокую научную значимость для прогнозирования дальнейшего развития экономики страны.

Авторы статьи исследовали влияние экономических и политических факторов на экономическое развитие Демократической Республики Конго в конце XX — начале XXI века и выявили существование институциональных ловушек, обусловивших эффект гистерезиса, как основную причину бедности одной из самых богатых ресурсами стран Африканского континента.

Ключевые слова: эффект гистерезиса, социально-экономические институты, экономика Конго, эффективность экономических институтов, транзакционные издержки, экономический рост, экономическое развитие.

Для цитирования: Сазанова С.Л., Карманов Н.Н. Взаимосвязь экономических и политических факторов экономического развития страны (на примере Демократической Республики Конго). Ученые записки Российской академии предпринимательства. 2023. Т. 22. № 2. С. 28–33. <https://doi.org/10.24182/2073-6258-2023-22-2-28-33>.

**Relationship between economic and political factors
of the country's economic development (on the example
of the Democratic Republic of the Congo)**

S. L. Sazanova

*Cand. Sci. (Econ.), Assoc. Prof.
State University of Management, Moscow, Russia
Financial University under the Government of the Russian Federation, Moscow, Russia
sazanova@mail.ru*

N. N. Karmanov

Lecturer

Department of Institutional Economics, State University of Management, Moscow, Russia
karmanov_nn@mail.ru

Abstract: *The economic growth and economic development of the country is determined by many factors, including geographic, climatic, demographic, political, as well as its natural resource potential and historical path of development. Between all these factors there is both interrelation and interdependence, and contradictions. The historical path of the country's development, the current sectoral and territorial structure of the economy, the institutional environment, political processes, the values of economic activity and established business practices have an impact both in the short and long term. The result of these factors can be a variety of institutional traps that give rise to the effect of hysteresis and determine the choice of strategic development priorities or even their absence. In addition to internal factors, the country's economy is influenced by external economic and political factors, as well as the interests of global economic actors: foreign companies, states and institutions. The identification of the relationship between all of the above factors in the historical context is of high scientific importance for predicting the further development of the country's economy.*

The authors of the article studied the influence of economic and political factors on the economic development of the Democratic Republic of the Congo in the late 20th and early 21st centuries and revealed the existence of institutional traps that caused the hysteresis effect as the main cause of poverty in one of the most resource-rich countries on the African continent.

Keywords: *hysteresis effect, socio-economic institutions, Congo economy, efficiency of economic institutions, transaction costs.*

For citation: *Sazanova S.L., Karmanov N.N. Relationship between economic and political factors of the country's economic development (on the example of the Democratic Republic of the Congo). Scientific notes of the Russian academy of entrepreneurship. 2023. T. 22. № 2. P. 28–33. <https://doi.org/10.24182/2073-6258-2023-22-2-28-33>.*

Демократическая Республика Конго, вторая по площади страна континента (после Алжира), расположена в западной части Центральной Африки, имеет выгодное экономико-географическое положение, благоприятные природно-климатические условия, имеет выход к Атлантическому океану. Площадь страны составляет 2 345 409 км², численность населения — 108,4 млн. чел.

Страна обеспечена такими полезными ископаемыми как нефть, уголь, руды черных и цветных металлов (медь, кобальт, золото, серебро, цинк, марганец, олово и др.). На территории Конго есть месторождения алмазов, более половины разведанных мировых запасов урана, большая часть африканских запасов колтана (используется для изготовления электролитических конденсаторов для различных электронных устройств) также находится в Конго. Уникальный природно-ресурсный потенциал страны мог бы стать основой процветания ее населения, но Конго является в настоящее время одной из беднейших стран мира: она находится на 196-м из 199-м месте в мире по ВВП на душу населения¹. В историческом пути развития страны можно выделить доколониальный (с древнейших времен до XV в.), колониальный (XV–XX вв.) и постколониальный (с 1960 г. по наши дни). Уже в доколониальный период на территории страны существовало государство — королевство Конго (XIV в.) с достаточно развитой для того времени экономикой, включавшей аграрный сектор, промышленность в виде ремесла, в том числе металлургию, а также развитую торговлю и инфраструктуру (сухопутные и морские торговые пути). С XV в. Конго фактически становится колонией Португалии, а основной отраслью экономики стала работорговля. С последней четверти XIX в. до 1960 г. Конго становится бельгийской колонией (в том числе, в 1885–1908 гг. — личной собственностью короля Бельгии), а основными отраслями экономики — добыча каучука и слоновой кости. Открытие и производство синтетического каучука в начале XX в., а также ряд других причин, побудили короля Бельгии передать Конго бельгийскому правительству, что открыло возможности проникновения в страну иностранного капитала. После Второй мировой войны в Конго усиливается движение за независимость, что приводит к ее провозглашению в 1960 г. правительством Патриса Лумумбы. Новое правительство планировало сделать Конго реально, а не формально независимой страной, что требовало контроля над ресурсами страны, то есть их

¹ GDP based on purchasing-power-parity (PPP) (англ.). МВФ (11 октября 2022). Дата обращения: 25 апреля 2023.

национализации². Иностранный капитал не спешил сдавать свои позиции, бельгийские компании финансировали противников нового правительства, что породило ряд переворотов и войн, которые привели к Первой (1997 г.) и Второй (1998–2002 гг.) Конголезским войнам.

Великая (Вторая) Африканская Война (ВВВ) — это крупнейший африканский конфликт, в котором участвовали 9 стран (почти половина государств, находившихся на территории Африки), погибло 4–5 миллионов мирных жителей. Рассмотрим причины и особенности данного военного конфликта и его влияние на экономику африканских стран.

Данный конфликт имеет корни, идущие далеко в прошлое. Главной причиной войны являлось стремление Уганды и Руанды получить контроль над месторождениями колтана — стратегически важным сырьем для электроники. В результате стремительно разгорающегося конфликта Конго проигрывает 80% своих территорий, и, как следствие, обращается за помощью к ближайшим соседям: Ливия, Чад, Судан, Ангола, Намибия, Зимбабве, Израиль.

Вышеперечисленных стран не устраивала победа Уганды, поэтому данная коалиция выступает единым военным блоком. Конфликт становится межнациональным и завершается переговорами, со вступлением НАТО на территории африканских стран. Безусловно, больше всего пострадали экономики первостепенных враждующих: Уганда и Конго.

Во время проведения Второй Конголезской войны экономика враждующих стран находится в экономическом кризисе, обусловленном следующими факторами:

- в результате войны, длившейся более четырёх лет, оказалась разрушена городская и межгородская инфраструктура. Торгово-экономические связи ослабевают из-за разрушенной логистической системы. Многие дороги разбиты, мосты разрушены, завалы на дорогах. Были применены бомбардировщики, танки, и другие современные боевые машины;
- страны третьего мира, включая Африканские страны, всегда, в значительной степени, отставали от экономически развитых стран по многим пунктам. До сих пор в Африканских странах сильно развита теневая экономика, которая не отображается в официальных показателях страны. Во время военных действий 1998–2002 гг., доля теневой экономики сильно увеличивается по причине слишком частой смены власти, отсутствия постоянных органов управления, низкой лояльности населения к новым правителям;
- многие экономические агенты теряют возможность к существованию, из-за чего в африканских странах начинается разруха, много людей остаётся без работы, многие компании разоряются из-за невозможности своевременно погашать кредитные обязательства;
- военный конфликт сильно влияет на рыночные отношения. Одними из основных источников экспорта для стран Африки — это полезные ископаемые, редкоземельные ресурсы. Это крупные поставщики такого сырья, как медь, нефть, бриллианты и другая ценная руда. В результате ожесточенных боёв, враждующие стороны, в первую очередь, старались завладеть стратегически важными ресурсами. В результате чего многие шахты на длительный срок потеряли свою работоспособность и прекратили выработку ценных металлов. Объем импорта и экспорта значительно снижается, по сравнению с предыдущими отчетными периодами. В результате войны рудники значительно сокращают свою выработку, что отражается на всем мировом рынке; в частности, падают мировые цены на колтан с 100 до 22 долл. за кг в 2001 г.;
- крупнейшие добывающие компании-олигополисты: Chevron, Kingros Gold, Anglo Gold, инициируют слияние, усиливается монополизация рынка;
- страны-соседи, косвенно вовлечённые в конфликт, вынуждены выбирать одну из враждующих сторон, что, в свою очередь, оказывает влияние на торговые отношения между ранее сотрудничавшими странами;
- во время войны против враждующих стран также использовался инструмент санкций, что в значительной степени оказало влияние на экономику стран и их торговые отношения;

² Trefon T. Reinventing Order in the Congo: How People Respond to State Failure in Kinshasa. — London and New York: Zed Books, 2004. P. 7. ISBN 9781842774915.

- более 4 млн. мирных жителей погибло, что напрямую отражается на экономике всех враждующих стран. Этот конфликт называют одним из крупнейших с точки зрения потерь мирных жителей. Данные потери в человеческом капитале нанесли сильный удар в долгосрочной перспективе;
- множество беженцев покидают территории стран конфликта. Война прошла по территориям, примерно равным одной пятой от всей территории Африки. Массовые переселения и миграции. Большая потеря квалифицированных специалистов, общая нехватка кадров. Все это, безусловно, нанесло участникам конфликта сильный экономический удар³;
- такие страны, как Бенин, Буркина-Фасо, Кот-д'Ивуар, Габон, Гвинея-Биссау, Нигерия, Сенегал, Мали, Того, Чад и Конго использовали единую денежную валюту — западноафриканский Франк (CFA). Поэтому для анализа мы рассмотрим данную валюту как один из маркеров экономического кризиса.

Вот некоторые показатели данной валюты в ретроспективе. Во время войны начинается сильнейшая инфляция, что приводит к обесцениванию денег. Это связано и с некоторыми иными проблемами: Затруднена транспортировка наличных денег, многие банки разбомблены. Денежный фонд страны значительно снижен. Экономика страны не успевает за потребностями такого крупного заказчика, как государство. В кульминации военных действий инфляция достигает 550%. Экономический спад данной валюты настолько силён, что правительство Конго принимает решение провести денежные реформы. Это даёт определённую временную стабильность, однако и данная валюта не сможет существовать длительный срок. Экономика страны в хаосе, центральный банк не способен обеспечить устойчивость данной валюты⁴. Спустя некоторое время Конго вновь постепенно возвращается к использованию Западно-африканского Франка⁵.

Нельзя не отметить и значительный спад иностранных инвестиций в страну. С момента начала боевых действий множество инвестиций начало отток из воюющих стран. Это, в свою очередь, снизило количество рабочих мест на территории африканских стран.

Международный валютный фонд оценивает экономические потери Конго в период проведения войны (1998—2003 гг.) в 40% от ВВП.

Последствия войны в краткосрочной экономической перспективе ужасают. Регионы, затронутые войной, в значительной мере пострадали от разрушений. Многие города из-за ожесточенных боёв стёрты с лица земли. Нарушена инфраструктура. Из-за экономического кризиса многие инвесторы уходят из страны, уменьшая количество рабочих мест. Население испытывает серьёзные проблемы с обеспечением первостепенных нужд.

В долгосрочном аспекте Конголезская война оказала существенный удар по экономике целого Африканского континента. Меры по смягчению экономических кризисов мы можем наблюдать до сих пор, в виде государственного финансирования многих отраслей, которые пострадали от событий 1998—2002 гг. Основным финансовым источником для восстановления для участников данного военного конфликта является экспорт ценных редкоземельных металлов, угля и нефти. Именно эти отрасли вносят существенный вклад в восстановление экономического кризиса, вызванного войной.

Великая Африканская Война нанесла непоправимый ущерб странам Африки. Потребуются десятки лет на восстановление экономических показателей стран, участников конфликта. Наиболее пострадавшие: Конго и Уганда. Полное восстановление бедных стран, таких как Сомали, Эфиопия, Центрально-Африканская Республика и Чад, возможно лишь при обильном финан-

³ Численность населения Конго по годам. График, таблица // www.populationpyramid.net URL: <https://www.populationpyramid.net/ru/%D0%BA%D0%BE%D0%BD%D0%B3%D0%BE/2002/> (Дата обращения 10.04.2023).

⁴ Уровень инфляции в Демократической Республике Конго по годам. График и таблица // svspb.net URL: <https://svspb.net/danmark/infljacija.php?l=dr-kongo> (Дата обращения 09.04.2023).

⁵ История валюты Франк КФА // calc.ru URL: www.calc.ru/Frank-Kfa-Valyuta-Zapadnoy-I-Ekvatorialnoy-Afriki.html (Дата обращения 17.04.2023); О западноафриканской валюте — Франк КФА // zahn-info-portal.de URL: ru.zahn-info-portal.de/wiki/CFA_franc (Дата обращения 24.04.2023).

сировании. Странам потребовалось много времени и сил для того, чтобы вернуться к довоенным показателям. За период с 2001 по 2010 гг. объем иностранных инвестиций в экономику Конго увеличился в 30 раз (с 71 млн. долл. до 2483 млн. долл.⁶ В 2010 г. Конго стала лидером по прямым иностранным инвестициям (ПИИ) в страны Центральной Африки⁷. Лидерами по объему инвестиций в экономику Конго с начала 2000-х гг. становятся Франция и Китай, а с 2010 г. вновь растут российские инвестиции в экономику страны⁸. Французские компании направляют инвестиции в основном в добывающие отрасли экономики Конго, а китайские — в ее инфраструктуру, малый и средний бизнес, сельское хозяйство⁹.

К сожалению, в современной Демократической Республике Конго военные конфликты продолжают оказывать огромное влияние на экономическое развитие, ухудшая уровень жизни населения страны. Фактически Республика Конго попала в институциональную ловушку: выбор неэффективных политических институтов порождает эффект гистерезиса, который воспроизводит вооруженные конфликты между политическими оппонентами за контроль над ресурсами на каждом новом этапе научно-технологического прогресса. Последствием вооруженных конфликтов являются: падение валового внутреннего продукта, сокращение внешних и невозможность (из-за низкого уровня жизни) формирования внутренних инвестиций, падение цен на ресурсы, падение доходов государства и постоянная долговая зависимость от международных финансовых институтов.

Список литературы

1. История валюты Франк КФА. calc.ru URL: www.calc.ru/Frank-Kfa-Valyuta-Zapadnoy-I-Ekvatorialnoy-Afriki.html (Дата обращения 17.04.2023); О западноафриканской валюте — Франк КФА. (zahn-info-portal.de) URL: ru.zahn-info-portal.de/wiki/CFA_franc (Дата обращения 24.04.2023).
2. Массамба Т.М.А. Инвестиционный потенциал Республики Конго: секторный анализ. Вестник Ростовского государственного экономического университета (РИНХ). 2014. № 2 (46). С. 140–147.
3. Массамба Т.М.А. Экспансия французских и китайских ТНК в экономику Республики Конго: состояние, структура, последствия для национальной экономики. — Режим доступа: <https://interactive-plus.ru/e-articles/collection-20140225/collection-20140225-1432.pdf> (дата обращения: 26 апреля 2023 г.
4. Никулин К.А. Российское присутствие на рынках Центральной и Восточной Африки (на примере Республики Конго и Республики Кении). Восток (Oriens). 2020. № 5. С. 106–118. DOI: 10.31857/S086919080011730-0.
5. Уровень инфляции в Демократической Республике Конго по годам. График и таблица. svspb.net URL: <https://svspb.net/danmark/infljacija.php?l=dr-kongo> (Дата обращения 09.04.2023).
6. Численность населения Конго по годам. График, таблица. www.populationpyramid.net URL: <https://www.populationpyramid.net/ru/%D0%BA%D0%BE%D0%BD%D0%B3%D0%BE/2002/> (Дата обращения 10.04.2023).
7. GDP based on purchasing-power-parity (PPP) (англ.). МВФ (11 октября 2022). Дата обращения: 25 апреля 2023.
8. Trefon T. Reinventing Order in the Congo: How People Respond to State Failure in Kinshasa. — London and New York : Zed Books, 2004. P. 7. ISBN 9781842774915.

⁶ Массамба Тонин Маверик Артур. Экспансия французских и китайских ТНК в экономику республики Конго: состояние, структура, последствия для национальной экономики. — Режим доступа: <https://interactive-plus.ru/e-articles/collection-20140225/collection-20140225-1432.pdf> (дата обращения: 26 апреля 2023 г.

⁷ Массамба Т.М.А. Инвестиционный потенциал Республики Конго: секторный анализ. Вестник Ростовского государственного экономического университета (РИНХ). 2014. № 2 (46). С. 140–147.

⁸ Никулин К.А. Российское присутствие на рынках Центральной и Восточной Африки (на примере Республики Конго и Республики Кении). Восток (Oriens). 2020. № 5. С. 106–118. DOI: 10.31857/S086919080011730-0.

⁹ Массамба Т.М.А. Экспансия французских и китайских ТНК в экономику республики Конго: состояние, структура, последствия для национальной экономики. — Режим доступа: <https://interactive-plus.ru/e-articles/collection-20140225/collection-20140225-1432.pdf> (дата обращения: 26 апреля 2023 г.

References

1. History of the CFA Franc. calc.ru URL: www.calc.ru/Frank-Kfa-Valyuta-Zapadnoy-I-Ekvatorialnoy-Afriki.html (Accessed 17.04.2023); About the West African currency – CFA Franc. (zahn-info-portal.de) URL: ru.zahn-info-portal.de/wiki/CFA_franc (Accessed 04/24/2023).
2. Massamba T.M.A. Investment potential of the Republic of the Congo: sectoral analysis. Bulletin of the Rostov State Economic University (RINH). 2014. No. 2 (46). Pp. 140–147.
3. Massamba T.M.A. Expansion of French and Chinese TNCs into the economy of the Republic of the Congo: state, structure, consequences for the national economy. – Access mode: <https://interactive-plus.ru/e-articles/collection-20140225/collection-20140225-1432.pdf> (accessed April 26, 2023).
4. Nikulin K.A. Russian presence in the markets of Central and East Africa (on the example of the Republic of the Congo and the Republic of Kenya). East (Oriens). 2020. No. 5. P. 106–118. DOI: 10.31857/S086919080011730-0.
5. Inflation rate in the Democratic Republic of the Congo by years. Graph and table. svspb.net URL: <https://svspb.net/danmark/infljacija.php?l=dr-kongo> (Accessed 04/09/2023).
6. The population of the Congo by years. Graph, table. www.populationpyramid.net- URL: <https://www.populationpyramid.net/ru/%D0%BA%D0%BE%D0%BD%D0%B3%D0%BE/2002/> (Accessed 10.04.2023).
7. GDP based on purchasing-power-parity (PPP). IMF (October 11, 2022). Retrieved: 25 April 2023.
8. Trefon T. Reinventing Order in the Congo: How People Response to State Failure in Kinshasa. – London and New York: Zed Books, 2004. P. 7. ISBN 9781842774915.